

美日同盟“打冷颤”

两国高层和媒体嘴仗往来,关系面临“最危险的时刻”

“目前是美日关系最危险的时刻之一。”2月20日,美国《纽约时报》一篇报道这样援引日本拓殖大学教授川上隆史的表态。文章称,日本首相安倍晋三的政治盟友近来不断公然发表民族主义言论,促使美国一些专家警告两国关系中的“寒意”在日益增加。值得注意的是,美国《华盛顿邮报》、英国《金融时报》等也于近日发表了警告日本民族主义抬头的报道。美日关系真的处于“最危险的时刻”吗?

本报记者 王昱

1 美国媒体频批日

在2月20日的报道中,《纽约时报》援引了日本首助理卫藤晟一近日在热门视频网站发布的“国政报告”。这位安倍的亲信在报告中批评美国对安倍去年12月底参拜靖国神社持“失望”态度,并表示其实“应该说是我们感到失望,美国为何不重视有同盟关系的日本呢?”

《纽约时报》援引专家的分析说,参拜靖国神社是美国对安倍态度发生变化的一个“转折点”。美国斯坦福大学专家丹尼尔·施耐德说,此举提醒人们,安倍再任首相后仍然试图以他所谓的爱国精神对战后日本加以改造。报道还认为,安倍参拜靖国神社和美国的批评似乎在日本国内引发了新一轮历史修正主义言论。

而就在此前一天,《纽约时报》在其网络版的一篇社论中警告,安倍正在试图通过重新解释而非正规修宪程序来修改和平宪法。文章援引了安倍本月12日在国会答辩时的表态,安倍在谈到修改政府关于宪法的解释时称这“由我负责”。《纽约时报》解释称,安倍政府正试图修改《自卫队法》,放松日本自卫队在海外行动时使用武器的限制,这样他就可以修改对日本和平宪法的解释,而非直接修改宪法,以达到其目的。

《纽约时报》对此评论称,上述表态反映出安倍坚持的是一种“错误的宪政观点”,“认为修宪程序过于繁琐或不受欢迎,不能成为他藐视法治的理由”。

无独有偶,美国《华盛顿邮报》2月17日也发表评论文章,认为安倍晋三参拜靖国神社的行为令日本与中韩等邻国缓和关系的可能性消失,日本近期可能会在亚洲引发对奥巴马政府最严重的安全危机。文章敦促奥巴马应把消除这种危机的可能性作为其此次“亚洲行”的重点。文章还暗示说,如果这场危机无法避免,避免过多地牵扯其中更符合美国在亚太的利益。

相比于美国媒体的含蓄,英国媒体则表达得更为直白。2月21日,英国《金融时报》在其网站上刊出了专栏作家戴维·皮林的文章,认为安倍的一系列行为令美国感到“后悔”。文章称,虽然鼓励日本“采取更加强悍的姿态”是美国延续五十年的方针,但当日本真的出现安倍这样的强硬首相时,美方却表现出反悔的迹象。文章还援引一位前白宫官员的说法,称美国国务卿约翰·克里认为日本“难以预料和危险”,并认为引发这一态度变化的根源在于,“美国宁可看到日本利益受损,也不愿冒与中国对峙的风险”。



“应该说是我们感到失望,美国为何不重视有同盟关系的日本呢?”——日本首助理卫藤晟一就美国对安倍参拜靖国神社表示“失望”一事“反咬一口”



美军在二战期间空袭东京、向广岛和长崎投放原子弹是“大屠杀”,东京审判是为了掩盖美军的战争罪行。——日本广播协会(NHK)经营委员百田尚树



“他们(太平洋战争末期神风特攻队)的牺牲换来日本的和平与繁荣,这就是安倍先生必须参拜靖国神社的原因。必须有人这样做,我欣赏他的勇气。”——日本内阁官房参事本田悦朗就安倍参拜之举这样表示

2 安倍亲信齐放炮

事实上,美国媒体之所以在近期掀起这轮“批日”风波,最直接的原因正是安倍的幕僚们近期频繁发出对美挑衅言论。

本月以来,安倍身边的幕僚们好像约好了一样,几乎在同一时间发布对美国的不满言论。除了此次引发炮轰的卫藤晟一,据日本共同社20日报道,日本内阁官房参事本田悦朗在接受《华尔街日报》采访时,“眼里含着热泪”地表示,日本的和平与繁荣是建立在太平洋战争末期神风特攻队“牺牲自我”的基础上,“这就是安倍先生必须参拜靖国神社的原因”,并称赞首相此举“勇气可嘉”,对美国表达的失望态度表示不解。

另外,安倍的另一名亲信、被任命为NHK经营委员的百田尚树近日更是在多个场合大放厥词,而且此公比本田悦朗走得更远。百田不仅为神风特攻队翻案,还表示美国二战后期对日本的大轰炸和投放原子弹是“种族灭绝行为”和“大屠杀”。针对百田的上述言论,美国驻

日使馆在第一时间回应,称其“荒谬可笑”,并以此为由取消了NHK原定对美国驻日大使卡罗琳·肯尼迪的专访。

也许考虑到这些言论造成的不良影响,安倍内阁近期开始出台各项补救措施。据共同社消息,21日,日本内阁官房长官菅义伟要求官员在重大问题上发言要谨慎,避免“舌祸”。菅义伟说:“希望全体阁僚谨慎发言,持有紧张感应对。”而外相岸田文雄则更是出面打圆场,称:“日本外交政策和对历史的认识没有变化,日本不会让个人发言成为外交问题和政治问题。”

虽然安倍内阁致力于将近期其幕僚频繁发出对美挑衅言论归结为“个人发言”,但也有评论者指称,安倍的幕僚们之所以近期同时发出此种言论,很可能正是得到了安倍本人的授意,意在试探美国对日容忍的底线,并借机表达对美国支持力度不够的不满。日本《朝日新闻》20日就发表评论称,首相幕僚的此类“个人发言”,体现出安倍政府越来越强烈的民族主义倾向。

3 《朝日新闻》打头阵

不仅美日双方吵得不亦乐乎,日本媒体内部也为此事打起了口水仗。《产经新闻》22日刊登文章,指责《朝日新闻》为美媒此轮炮轰日本“输送炮弹”,认为《朝日新闻》是在利用美国媒体,企图推翻安倍政权。

作为老牌右翼报纸,《产经新闻》22日发表了驻华盛顿客座特派员古森义久的文章《敲打安倍 日美合作的构图》,该文指责正是《朝日新闻》等媒体为美国媒体提供了抨击安倍的把柄。文章总结《华盛顿邮报》等媒体近期的“反安倍”评论,称其所采信的论

据和观点大多与《朝日新闻》最初的报道完全一致,认为“日美反安倍势力”正在进行传接球,试图依靠舆论压力打倒安倍。

《朝日新闻》在日本因其左翼观点饱受右翼势力攻击,被骂成“卖国报纸”,现任首相安倍晋三甚至指责其“以打倒现政权为己任”、还暗示该报天天骂自己是“人渣”。此次美日媒体上掀起的批评安倍“民族主义”的风潮,最早的确始于《朝日新闻》。该报对安倍几位亲信的挑衅言论都做了翔实报道,并对其进行了批驳。

4 “茶壶里的风暴”

美日之间你来我往的这场嘴仗,让一些媒体开始猜测美日关系是否会真的由此进入“寒冰期”,由打个冷颤发展为打冷战。日本共同社更是猜测称,由于日美之间的此轮摩擦,“日美同盟的基础可能已经开始动摇”。然而,更多的评论者认为,日美之间的此论龃龉更可能只是又一场“茶壶里的风暴”,不会对同盟本身产生太大的影响。

一家港媒18日刊发文章指出,虽然美日之间目前看似有些龃龉,但两国在全球战略环境中的根本利益是一致的,在历史问题上的分歧虽然会让双方很不快,但在现实利益面前则显得微不足道。而美日同盟牢固的另一个重要原因,是日本作为美国二战后第一个改造成

功的“民主样板”,美国高层内部一直对其十分看重,因为如果将其抛弃,将在众多盟友中造成难以挽回的威信损失,甚至丧失其领导地位。上述两个原因造成了美国虽然会防范日本在历史问题上翻案,但绝不会因此动摇双方的同盟。美国的反应恰恰反映了其对日本再次表现出的重视,期望日本继续与自己通力合作。

就连《金融时报》也认为,“华盛顿对安倍的反感绝不是普遍现象。在某些方面,这位日本首相正是美国‘医生’开出的‘处方’。”在目前的国际形势下,美日高层都认同要给日本“松绑”,而安倍与奥巴马的分歧仅在于,到底应当如何拿捏其中的分寸。

中医主治:失眠抑郁 精神疾病 心理疾病



鲁医函〔2013〕第01-14-005印

神康医院

0531-88120120
济南市历下区工业南路41号
www.jnskyy.com

周围血管病医院



鲁医函〔2013〕第08-13-196印

鲁医函〔2013〕第08-13-196印

主治:静脉曲张、脉管炎
动脉硬化闭塞症



鲁医函〔2013〕第08-13-196印

鲁医函〔2013〕第08-13-196印

主治:婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣
儿童血管瘤
济南血管瘤医院

鲁医函〔2013〕第08-13-196印

鲁医函〔2013〕第08-13-196印

0531-81301111
济南市中区济微路125-7号
www.jnjmqzyy.com

主治:生殖健康与不孕症专业
嘉乐不孕症医院

鲁医函〔2013〕第1212-021-3701印

鲁医函〔2013〕第1212-021-3701印

0531-89002222
济南市中区济微路125-7号
www.jnxgl120.com

主治:腰椎间盘突出症、关节炎、股骨头坏死、强直性脊柱炎
骨科医院

鲁医函〔2013〕第08-13-193印

鲁医函〔2013〕第08-13-193印

0531-6777 7777
济南市玉函路、土屋路交叉口
www.jn1212.com



鲁医函〔2013〕第04-10-051印

鲁医函〔2013〕第04-10-051印

0531-67966666
济南市英雄山路36号
www.jngk.cn

主治:哮喘、肺心病、慢性咳嗽等。
哮喘病医院

鲁医函〔2013〕第04-10-051印

鲁医函〔2013〕第04-10-051印

0531-66621111
济南市英雄山路412号
www.jnxcbyy.com